

当前中国社会学发展中的几个问题

陆学艺

(中国社会科学院社会学研究所,北京 100732)

[摘要]当前,社会学在构建社会主义和谐社会中的重要作用已经被着重提了出来,社会学工作的主要任务应当是发扬深入实际调查研究的优良传统,运用社会学特有的记述功能,把中国近二十年的社会大变迁记录下来,通过调查和分析当前中国的社会阶层结构、城乡结构、人口结构、就业结构、区域结构、社会组织结构,从社会结构的角度提出化解和谐社会构建中各种问题的对策建议,在社会学工作的实践中,加强学科建设,培养和壮大队伍,逐渐建立起中国的社会学派。

[关键词]调查研究;记述功能;社会结构

[作者简介]陆学艺(1933—),男,江苏省无锡市人,中国社会科学院社会学研究所研究员、博士生导师,中国社会学会会长,主要从事农村发展和社会学调查与研究。

[中图分类号]C91-0 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1003-7071(2005)06-0059-04 **[收稿日期]**2005-09-28

社会学是一门比较年轻的应用学科,从诞生到现在在只有一百六十多年,传到中国来才一百多年。但是,中国的社会学在20世纪30年代曾经繁荣一时,其中包括晏阳初和李景汉到河北定县(今定州市)所作的新农村建设实验,产生了《定县调查》这样一部著作。这本书流传很广,影响很大,不仅在中国,在德国、法国以及许多欧洲汉学家那里,一般都有这本书。他们了解中国农村靠的就是这本书。抗日战争爆发后,日本帝国主义的侵略对中国的社会学打击很大,社会学家迁到内地去的时候已经没有多少人了。新中国成立后,1952年院系调整时取消了社会学系。而社会学系的恢复则是在改革开放之后。可以说,现在重建的中国社会学与改革开放同龄。1979年3月31日,邓小平在一个讲话中专门讲到中国的社会学、政治学和法学要补课,要赶快补课。社会学就是在贯彻邓小平讲话精神后恢复或重建起来的,中国社会学会也是在1979年3月成立的。在中共中央的关怀下,在各级党委和政府的支持下,在费孝通、雷洁琼等老一辈社会学家的带领下,中国社会学在二十多年中间有了很大发展,特别是在1995年以后。现在全国的社会学系和专业有九十多个,社会工作系和专业近二百个,有近百个硕士点,十一个博士点,今年可能还要增加;再加上研究机构,如中国社会科学院的社会学研究所,各省的社会学所,各部的社会学所,这些加起来共有四十多个研究所;还有党校和军队系统,从事专门的社会学科研究和教学的

人可能要超过五千人,在校的学生可能要达到一万人。

在不少工业化国家,社会学和经济学是同样重要的两大显学,社会学仅次于经济学。相对于经济学来说,社会学虽然这些年有了相当大的发展,但相差还甚远。我们的经济发展到这个阶段之后,由于经济与社会协调发展的需要,社会学的发展现在已被提到重要的日程上来。最近社会学的变动相当大,胡锦涛总书记的说法是“社会学的春天来了”。2005年2月21日,中共中央政治局第二十次集体学习时,请中国社会科学院社会学所所长和党委书记去作了关于构建社会主义和谐社会问题的报告。会后,胡锦涛总书记对他俩和在场的中国社会科学院常务副院长说:现在现在构建社会主义和谐社会是社会学发展的一个好时机,也可以说是社会学的春天吧!你们应当更加深入地进行社会结构和利益关系的调查研究,加强对社会建设和社会管理思想的研究。可见,中国经济与社会协调发展对社会学的需要,社会学在构建社会主义和谐社会中的作用,已经被着重提出来了。2005年2月22日《人民日报》报道了胡锦涛总书记在这次集体学习会上的讲话上对社会学研究和发展的纲领性意见。第一点,提出了今后要加强社会建设的问题。大家知道,过去中央一般强调经济建设、政治建设、文化建设,这次特别讲到社会建设和管理,强调社会建设在经济建设中的作用。足可看出社会建设在我国今后发展中的重要作用。过去是三位一体,政治、经济、文化;现在是政

治、经济、社会、文化四位一体。社会建设包括社会事业建设,社会结构调整,也包括社会学的发展,这一点我们要很好地领会。第二点,为了构建好社会主义和谐社会,胡锦涛要求各级领导要加强对于社会结构的调查和研究,而且专门讲到,首先要调查社会阶层结构、城乡结构、人口结构、就业结构、区域结构、社会组织结构等六个结构。我觉得我们具体要做的工作,就是这六个结构的调查研究,从社会结构上解决构建和谐社会中的问题。胡锦涛的讲话及构建和谐社会任务的提出,标志着我国社会主义建设进入一个新的阶段。社会主义现代化建设或者说构建和谐社会,需要社会学,需要社会学去调查研究,进行理论思考,提出政策建议,以此来解决新问题,促进和谐社会建设。另外,社会学研究只有参与到这个伟大的实践中去,中国的社会学本身才能获得大发展,改革开放二十六年来中国社会学发展的实践已经证明了这一点。

根据当前中国社会学发展所面临的形势,社会学研究应主要注意以下四个方面的问题:

第一,社会学是一门应用学科、实证科学,它应该注重实际的调查研究,同时为实际服务,也就是说社会学应该为社会主义现代化事业服务,要深入到实际中间去,为当前构建和谐社会发挥应有的作用,只有这样才能提高和发展社会学,离开实践来搞,是绝对不行的。我国目前正处于由农业社会向工业社会转型,由农村社会向城市社会转型的过程中;同时,又面临着由计划经济体制向社会主义市场经济体制这样一个转轨的过程中。中国的问题,好的一方面是这两个转变推动的,所出现的各种问题,也可以用这两个转变来解释。改革开放二十六年来,我国在经济建设方面、经济体制改革方面、经济事业发展方面所取得的成就全世界都公认了。在这二十六年中,这样大的一个国家的GDP平均每年以9.4%的速度在发展,已经翻了两番、三番了;城市的变化、农村的变化都是历史性的大变迁,经济的发展从中起了很大作用,当然,我国的经济改革还没有彻底完成,向社会主义市场经济转变的过程还没有完成,经济方面的许多事情还要加以解决。但比较而言,我们在经济方面所取得的成绩应当充分给予肯定,这些年经济学研究确实做了很大贡献,经济学家一枝独秀。中国社会科学院原来只有一个经济研究所,现在一分为七,有七个研究所是搞经济的。前不久,还成立了一个金融研究所,经济学确实做出贡献,因为要为以经济建设为中心服务。中共十六大提出要全面建设小康社会,十六届三中全会提出科学发展观,四中全会又提出构建和谐社会。这些情况说明了这样一个问题,中共十六大提出差距在扩大,城乡差距、地

区差距、贫富差距在扩大;再就是几个发展不平衡,城乡不平衡、地区不平衡、经济与社会不平衡,出现了若干社会问题。我个人认为,我们到2020年经济上再翻了两番已经没有什么问题,经济学家这么看,国际上很多学者也这么看。这方面没有问题,再翻两番问题不大。但是经济变化了,社会结构和社会事业的发展现在却显得落伍了,经济社会发展不协调。现在所出现的问题有些比改革开放之初还严重。最近,我在广州开的一个会上提出,经济上翻两番问题不大,完全有把握,而社会结构的变化还没有过关。我们提出的经济指标可以完成,如果说我们这些年出现的几个关键性问题,根本体制上的问题不改变的话,那么我们所提出社会指标就很难完成。比如,我国的社会结构构成,现在在社会结构严重滞后于经济结构,再比如城乡结构,现在应该具有接近世界平均水平的50%的城市化率,但实际上只有41%。2004年为41.8%,这是国家统计局统计的数据。如果按农业户口和城市户口分界,按照农业与非农业来划分,则是32%。现在,有关户口的说法,外国人是弄不懂的。什么城市户口、农村户口、农业户口、非农业户口,他们对此很难弄懂。现在又增加一个“常住人口”的说法,也就是说现在有一亿二千万农民工。他们明明是农民工,却跟城市人的待遇不一样,但现在的统计已经把他们的统计到城市常住人口里面了。二元结构原来是城乡分割,现在,这个城乡分割的二元结构搬到城里来了。城市里也是一城两制,对市民是一种政策,对农民工是一种政策,所以社会问题很多,刑事犯罪率之多甚至超过了“文化大革命”的时候,超过改革开放之前。最近,我们在北京做了个社会调查,有一个区的调查报告说,第一,现在70%被抓的嫌疑人是外来人,其中大部分是农民工;第二,现在70%被侵害的人也是农民工,也是外地人口。两个70%说明,我国现在社会结构中的严重问题。现在中国社会学界在搞中国社会分层研究。在现在的社会分层里面,社会阶层结构跟经济结构是不一致、不相适应的,我国的GDP里面三大产业已经是二、三、一了,但就业结构中50%还是农民,即农业劳动者。在14.6的GDP里面占有50%的人是农业劳动者,这些农业劳动者怎能不穷呢?

社会学工作者现在要进行社会结构的研究,社会学要进行这方面的研究,给有关部门决策提出一些建设性意见、建议。现在提倡构建和谐社会,这方面的文章已经写了很多了,胡锦涛的讲话也见诸报刊,每一天都在宣传这方面的事情,但是如何付诸实践?构建和谐社会大家都认准了,就像2004年宣传科学发展观一样,我们要可持续发展,要以人为本,这个道理人人都

明白了。当前构建和谐社会也是这样,要各尽所能、各得其所、和谐相处。现在有些地方是乐业不安居。最近,华东师范大学做了一个调查,发现在国人目前的需求里面,社会安全感是一大问题。经济上去了,吃饱了,喝足了,住房也不愁,但晚上却不敢出门。我们中国历来讲究安居乐业,目前这种状况就有些不和谐了。现在中央提出构建和谐社会是很得人心的,在这方面,理论和宣传部门已达成共识,但怎样来付诸实践,需要中国社会学界做点事。最近,中国社会科学院社会学所的课题组与四川大学合作,对四川一个县做了一个调查,市、县的领导同志对经济结构、经济建设、GDP这一套已经很熟悉了,因为干了二十多年的经济为中心吗?所以,无论你到哪一个市里面,市长都会告诉你当地今年GDP是多少,人均GDP多少,财政收入多少,本地可用财政是多少,农民净收入多少,居民净收入多少。这些他一口气都能给你讲下来,但是你问他社会结构方面的问题,如当地的就业率怎么样?贫富差距怎么样?社会治安怎么样?一般人回答不上来。和谐社会建设的任务已经提出来了,大家也有了共识,怎样付诸实践呢?在对这个县进行的近一个月的调查中,我们重点调查了这样几个方面:第一,这个县的社会结构是什么,按照胡锦涛提出的六个结构,人口结构、就业结构、区域结构、城乡结构、阶层结构(最难的要把阶层结构弄清楚)、社会组织结构,现在正在整理资料。第二,目前几个主要社会阶层的关系。人与人之间的和谐实际上是阶层关系的和谐,为此,我们大致研究了这样五个方面的和谐关系。第一,老板同工人的关系,特别是私营企业主与农民工的关系,或者叫劳资关系;第二,基层干部同农民的关系;第三,老板同干部的关系;第四,县以上干部同基层干部的关系,在现在的乡村干部中,乡和村两级干部的身份是双重的,一面要代表国家利益,一面要代表农民利益,他们同县以上的干部不一样,所以会遇到很多尴尬的事情,特别在中国的中西部;第五,知识分子或专业技术人员同群众的关系。现在我们到农村去调查,农民说,农业税免收以后不收皇粮、国税了,干部不来收费了;但看病乱收费、教育乱收费成为农民意见最大的问题。我们通过问卷、访谈,把五种关系概括出来,现正在研究的过程中。前面的工作做得差不多了,第三部分就是如何在一个在县里面构建和谐社会。一方面还要求发展,工业还要搞,城市化、农业产业化还要搞;另一方面则是在这个过程中怎样来协调和调整社会结构,协调社会阶层间的关系,使全县人民工业化、城市化、现代化过程中各得其所、各得其利,又能和谐相处、安定团结,并相应地提出如何实践的建议,我们做的就是这种工作。总之,

怎样将和谐社会的构建付诸实践?这正是中国社会学界应当做的工作,即为现实服务,为决策服务,要积极发扬当年晏阳初和李景汉老一辈的优秀传统。这是中国社会学界的一个好传统,许多老社会学家,比如今年刚刚去世的费孝通,他前年还到农村去调查。这种精神,应该继承。

第二,社会学本身有系统的理论,在实践中也总结和概括出了一整套特有的调查研究方法。在社会学的多种功能中,一个重要的功能就是记述的功能,就是把社会变迁的事实用各种方式,如文字、摄影、录像、图表等记录下来。中国当前的变化太快了,城乡变迁太快了。特别是近十年,如高速公路、高楼大厦、农村的城镇化,从外表上看日新月异。在北京,几个月不出门,大片的新建筑就会拔地而起。人与人之间的关系,内心思想的变化会比这些外在的东西变化得更快、更大。社会学的任务就是把中国近十年、二十年的社会变化记述下来。现在的中国社会学要想在近些年建立起宏观的、国内的、国际的大的理论体系,不太容易,但我们躬逢盛世,遇到这样一个千载难逢的好机会,就要把这场社会大变迁记录下来。在这方面,社会学大有可为。我们这一代人在旧社会待过,更了解新社会,原来是搞市场经济的,后来搞计划经济,现在则是搞社会主义市场经济,这样的发展过程我们都看到了。目前,这些人还在,应当把中国社会的这些变化记录下来,不仅现在有用,将来也有用。有些调查研究,有些数据、问卷调查,再加上某些录像、录音资料,这些东西在一定意义上比写大块头文章作用更大。为什么?因为有些事物当时看不清,事后来总结却是一个很珍贵的材料,比如要想了解20世纪30年代的中国农村社会,通过晏阳初、李景汉的《定县调查》,就可以知晓那时候的人们穿什么,戴什么,怎样结婚,怎样种地,用什么工具。当时人民的生产生活状况怎么样?风俗习惯是什么?所有这些看看《定县调查》就知道了。再过三十年,现在的大学生不知道什么叫人民公社,什么叫三级所有,什么叫评工记分。如果现在去做调查,还有人会告诉你,你把它记录下来就成了社会学研究的资料。现在的农民工,一年算一次账,按照中央的说法,农民工也是工人,因为农民工是工人阶级重要的组成部分。但这类工人阶级很怪,国内和国外的工人都是一个月发一次工资,有些国家的工人七天发一次工资。而我们的农民工一般都是一年发一次工资,他怎么受得了?不给农民工签合同,反正就是一年发一次工资。更奇怪的是,农民工平时用钱需要向老板借。本来老板欠农民工许多钱,反过来却说借给农民工多少多少钱。什么原因?就是过去人民公社时候的评工记分、年终结算延续来

的。一年分一次红,他习惯了,所以能够接受。我们远的讲定县调查,近的看费孝通的小城镇调查、雷洁琼的五城市婚姻家庭调查,后来中国社会科学院搞的百县调查、百村调查。做这些工作,对年轻人来说是最基本的训练,你得学会去做这种田野工作,这是研究的前期准备,学会了不光对社会学,对经济学、政治学等其他学科都有用。对于社会学的这种记述工作,中国社会科学院和北京大学的一些人正在调查社会主义发展历史,做口述史的调查,比如当年的合作化是怎么回事?当年的大跃进是怎么回事?当年的大炼钢铁是怎么回事?把它都记载下来,其中的有些成果已经在香港的凤凰台播放了。

第三,要进行社会学的学科建设和社会学的队伍建设。经过二十六年的发展,中国的社会学已经初具规模,但相对于世界上其他国家,中国作为一个大国,无论在学科的理论建设、方法建设、人才建设,还是队伍建设等方面都还远远不够。中国社会学队伍的人员总量大概有五千人,在一个十三亿人口的大国,一个具有五千名专业工作者的学科,与兄弟学科相比,如经济学,我们差得太远了。同国外比,美国一个不到三亿人口的国家,却拥有两万社会学家,在人员数量上我们还差得很远。由此可见,中国的社会学还有巨大的发展空间,年轻的社会学工作者将来必然大有可为。在学科基本建设方面也有很多工作要做,中国现在的社会学只是一些基本的学科,比如说社会学概论、社会学方法、西方社会学史、工业社会学、农村社会学、家庭社会学等,许多分支学科还未建立起来,社会学需要开拓更广阔的研究领域,包括加强社会学基本理论和基本方法的建设,发展马克思主义社会学以及社会学中国化等重大课题。目前,中国社会学的学科建设,应当重视这样两个问题。首先,在实践当中,在为实践服务当中去总结和发展。社会学是应用学科,更是与实践密切结合的学科,所以必须从实践中来,到实践中去。搞

哲学的可以在书斋搞出学问来。搞社会学的则不行,搞社会学的不走出去,不走到下面去是不行的,无论多大的社会学家,他的研究成果必然是从实践中取得的。其次,社会学要与时俱进。由于社会学需要在全球化的环境中发展,我们引进了不少国外经典的东西,还有一些新的思潮,对这些我们要不断地吸收进来。尽管社会学传入中国才一百多年,但社会实践、社会建设、社会管理在中国源远流长,在此基础上所产生的社会思想相当发达,从先秦到孙中山积累了丰富的遗产。在世界四大文明古国中,只有中华文明留传下来了,这说明中国的文化包括社会思想是有生命力的。中国社会思想的丰厚内涵需要挖掘,同当前的伟大社会实践相结合,把中国的社会学派逐渐建立起来。

第四,社会学工作者本身要有一个正确的政治方向,正确的道德标准,正确的治学方法。在20世纪五六十年代,老师要求学生先学会做人,然后再做学问。这个话听起来好象有些陈旧,但实践了几十年,感觉的确是那么回事儿。这些年的社会风气,包括学术界、教育界的风气确实需要认真整顿一下了。在社会学界,应特别强调社会学家、社会学工作者的道德标准和思想素质。在这方面,我们前面有很好的榜样。雷洁琼教授今年整一百岁了,她既是革命的老人,也是一位学者。无论做人还是搞学术研究都堪称楷模。从革命来说,她是民进的领袖,勇敢地同国民党的专制独裁作斗争,为革命做出了杰出的贡献;她早年在美国学社会学,回国后先后在多所大学当社会学老师,培育了一大批社会学工作者。她是社会学恢复和重建元勋之一,身体力行地为社会学的重建做出了巨大贡献,是中国社会学界的骄傲。我们在做学问的同时还要注意人格修养,要甘愿坐冷板凳,不能急功近利;要为人师表,做出榜样,你的学问才有人信,才有人听。中国社会学要发展,必须解决好这四个方面的问题。

Several Problems in the Developing Process of Sociology in China at Present

LU Xue - yi

(Research Institute of Sociology, China's Academy of Social Sciences, Beijing 100732, China)

Abstract: Now Sociology is put forward again in the process of establishing a harmonious society. The main task of Sociology is to carry forward the tradition of investigation and research to record the great changes in the recent 20 years of China. Through the investigation and analysis of China's class, city, country, population, employment, region, social organization, various suggestions will be put forward to solve the problems. In the practice of Sociology, China's school of Sociology will be gradually established.

Key Words: investigation and research; recording function; social structure

[责任编辑、校对:王维国]